



凡人故事

老戏迷

□马寺佛音

三爷是个地道的老戏迷。

三爷什么时候开始喜欢上戏的，没有人知道。据他说是“打老日的时候，河南大旱，有人来地方上办赈灾义演”。自打那儿以后，他逢戏必看。听说某地明天要演戏，他第二天准起个大早，一手拿大葱，一手握馍馍，咬口馍就口葱，然后大吼：“陈驸马你休要性情急……”大踏步地赶路。

三爷迷戏，迷得如痴如醉，迷得替古人担忧，迷得走路都不看脚底下。话说有一次，三爷从乡里看戏回来，天色已晚，他一个人急急忙忙往回赶，一路上想着杨六郎忠良遭陷害，王强奸臣得势，心里又气又急，恨不得杀回宋朝把王强打死，一个不留神，失足掉进石坑里，跌得头破血流，进了家门，倒把家人吓了一跳。后来村里就诞生了一个新词“想杨六郎”，比如有人摔上一跤，旁边人就调侃：“你怎么了？想杨六郎想的吧？”

三爷迷戏一生，最爱的是包公戏、杨家将戏，在他面前，绝对不许诋毁这两家的人。我初中时读了几本历史书，告诉他：“历史上没有杨家七郎八姐这些人，那都是小说家编出来的。”三爷一听大怒：“你这娃子净说瞎话，那戏里一句唱一句白，真真切切的东西，咋就是编出来的？不是杨家辅佐大宋，汉人江山早就叫鞑子占了，还会有汉人住在洛阳这地儿？还会有你有我？你读几年书就忘了老祖宗了？”看着他挥舞长烟袋杆子的样子，我不敢再说一句。

说实话，三爷并不会唱戏，他的嗓子本来就粗哑，又常吸烟，唱起来有腔无调，有调无韵，只能自娱，难以娱人。可他就是爱唱，走路唱，躺着唱，下地干活唱，高兴起来唱，不顺心也唱，有时候梨着地呢，他一高兴，把手里的牛鞭“啪”地一甩：“西门外放罢了催阵炮……”唱上了。

更有甚者，你如果要求他办点事儿，也非从戏说开去讨好他不可。借把锄头使使，好嘛，先从包公坐监聊起，聊得他高兴了，锄头自然到手。他跟别人在一块儿，爱聊天、聊豫剧名家，总是不管人家爱听不爱听，上唐下清，左常右马，滔滔不绝，如有神助。一天，他面容悲戚地在村子里转了又转，逢人就说：“你知道吗？常香玉老了（去世）！”一个后生也是闲得无聊，接了一句：“是吗？什么时候？”“就昨天啊！多好的人啊，以后再也看不到了！可怜！”“哪村的？明儿个去吊唁……”

在三爷的熏陶下，他最小的孙子八九岁时便能来上一段《穆桂英挂帅》，这可乐坏了他老人家，对这个孙子就格外疼爱，总是夸他“心灵”。家里买了肉，他总要让小孙子先尝尝。可惜的是，这个娃不学好，有一次竟然偷了家里几百块钱到县城大吃大喝，气得他爹嚷着要杀了他。三爷却护着他：“心灵，心要不灵能偷家里几百块钱？搁你你行吗？”

三爷长寿，九十岁上得了癌症，一口气没上来就过去了，也没受罪。几个孩子孝顺，丧事大操大办，棺木里放了一台收音机、十几盒磁带。村里人都说：“三爷一辈子喜欢唱戏，就这么着欢喜一生——有福！”

老狗故事



怀旧

□刘建超

李玉明 绘

都都是个很怀旧的人。在老街，都都几乎一年四季都穿着板板正正的中山装，大夏天的也不例外。公司统一做了服装——名牌厂家的西服，都都就是不穿。公司举行文艺汇演，组织大合唱，参加人员玩闹闹还有补助。都都的嗓子好，可是听说要穿西装表演，他死活不参加，宁愿留下来替别人加班加点。那天，一个小伙子到单位盖个章，都都横挑鼻子竖挑眼让人家跑了四五趟还没办完。知情的人见小伙子可怜，便告诉他换身

行头试试。小伙子换了一身中山装，都都二话没说就把事办妥了。都都说：“我就看不惯流里流气的穿戴，看看街上的小姑娘，前面露着肚脐，后面露着半个屁股蛋还满大街地跑，今不如昔啊。”他对面的女同事赶紧往上提提低开的领口。

都都是很注意保养的人。都都家的米、面、油都是从乡下老家带过来的，他根本不去超市买东西。一到双休日，都都就骑着老式自行车，载

世狗故事

寒门

□刘卫

入夏后，居委会的工作基本进入了“休眠状态”。如何让工作再现新亮点呢？主任龚大妈冥思苦想，一时间难以找到“突破口”。

那天上班后，龚大妈又深入社区了解民情，王大伯谈起今年的高考，说四楼黄大刚的儿子荣登全市榜首。这话让龚大妈的精神为之一振，她追问道：“老王，真有此事？我只听说大刚的儿子勤奋好学，得过好几次奥赛奖。好，这个好！我们应该树树这个典型。”

龚大妈脑子飞转着，一个“状元屋”的策划在心里已成了形。

龚大妈迅速召集副主任和办事员小卫开了个短会，把她的计划和盘托出：“我刚得到一个特大喜讯，居民黄大刚的儿子今年成了市里的高考状元。现在我决定，全面启动‘状元屋’工程。黄大刚的家境还说得过去，我们要动员他搬进一楼的麻将室，那里虽然光线暗了些，但可以体现寒门本色，更能起到励志作用。你们去布置一下，家具简单些，做饭的液化气罐换成煤炉。我估计，马上会有记者来采访。让他们一家在那里暂住两个月，一直到录取结束后再搬出来。”

龚大妈亲自上门做黄大刚的工

作。起先，大刚不同意，但龚大妈晓以大义，说此举能推动整个社区教育事业的发展，接着许诺按优惠租金提供给他一个临街店面。大刚拗不过龚大妈一片苦心，想到用门面做点小生意能给儿子挣点学费，便“愉快”地搬了进去。

果然不出龚大妈所料，媒体听说城区这个破旧的宿舍楼里出了个状元，纷纷赶来采访。龚大妈带着一拨又一拨记者来到一楼那间光线昏暗的陋室，动情地说：“看，这就是我们状元的家。3口人挤在不足15平方米的屋子里，冬天如冷库，夏天像蒸笼。黄大刚下岗后，靠打零工养活全家，他妻子身体不好，一直在吃药，他儿子能在这种艰苦的条件下成才，不易啊！”

状元的经历在各媒体刊登后，来参观取经的人络绎不绝。好心人送来了捐款，黄大刚的门店也正式开了张。那天，写汇报材料时，龚大妈让小卫在电脑上敲下了这样一段文字：“逆境出才子，寒门状元秀。黄大刚教子的成功经验告诉我们，贫穷并不可怕，怕就怕没有向困难挑战的决心和勇气……”

着妻子去乡下收土鸡蛋。都都洗脸洗头还是用肥皂，脸上擦的也是最便宜的雪花膏。都都说：“越是高级的、高科技的东西离自然就越远。为什么从前的人粗茶淡饭却很少得病，为什么过去没有保健品人们的身体却棒棒的，就是衣食住行接触自然的东西多。”都都用手托着下巴，眼里流露出向往。

老马的儿子结婚，大家一起去喝喜酒。都都只是象征性地动动筷子。第一道菜是油焖大虾，大家纷纷往自己的碟里夹，都都微笑着不动手。小李给都都夹了一只，说：“都都快吃。”都都摆摆手：“现在的虾怎么能吃。我结婚那年月，真正的渤海湾对虾，肉嫩鲜美，吃一只就让你回味一天。现在的虾都是围海圈塘人工喂养的，虾肉吃起来木木的，口感不好。”小李说：“不管怎样这虾是新鲜的。”都都一副不屑的神态：“新鲜就一定好吗？我们老街位居中原之西，距海甚远，新鲜的海鲜如何运达？肯定得采取保鲜方法。报上说有许多海鲜是用人尿来保鲜的，尿激酶能促使海产品进入催眠状态。”几位女客把嘴里正嚼着的虾吐了出来。第二道菜：清炖鸡。小李尝了一口说：“不错，炖得很烂。”都都依然摇头：“过去家里炖一只鸡，咋说也得一两个钟头，现在10分钟肉就烂得脱骨。鸡场养的都是速成鸡，30天出栏，喂了激素。鸡场老板都不吃自己养的鸡。”都都把一桌菜从头评到尾，连最后一道鸡蛋汤也没放过，大家被弄得没了一点胃口。都都回到家便对妻子嚷：“快给我下一碗手擀面！”

都都宽衣上床，忽然两眼发直，妻子今天换了一个时髦的胸罩。妻子得意地亮了个造型：“怎么样？我也丰满了吧！我的姊妹们送的。”都都狠狠地剜了妻子一眼：“快给我换掉！你以前戴的多好，我就喜欢那样的！知道吗？科学实验证明，最有益女人健康的是不戴胸罩。”看着妻子不情愿的样子，都都不再理睬，独自呼呼睡去。

“五一”长假过后，公司里的人没见都都上班。大家正议论着，派出所来电话，让公司领导去领人。原来，公安人员突查娱乐场所，带走了一批三陪小姐，其中一个三陪小组交代了和都都的几次交易情况。公司里一片哗然：都都？这怎么可能呢？但是，都都确确实是被领导从派出所领出来的。据说，都都出来时还大发感慨：“现在的人也太不讲信用了，拿了人家的钱还咬人家的事。我年轻那会儿，把邻居家的姑娘肚子搞大了，可人家姑娘打死也不说。今不如昔，今不如昔啊。”说这话时，都都背着手，仰着头，遥望着远方，脸上写满怀念。

职场故事

热爱生活

□宋绍武

月初，部门开始进行上半年业务小结，老马被评为最差。经理皱起眉头问：“老马，具体说说，这半年你都做了些什么？”

老马听后，一脸认真地数了起来：“一月是开年，我写了打算，为全年工作打基础；二月过春节，拜访客户，与同事、亲朋之间也少不了有应酬；三月公司选我参加总部的职工围棋大赛，培训了大半个月；四月老婆摔伤，我请了十几天的事假，熬汤送药地伺候；五月公司召集老员工进行电脑培训，我终于学会了上网，能用QQ和客户聊天，比以前打电话联系业务省钱……”

经理听不下去了，满脸不快地说：“六月份努力过没有？”老马两眼放光，立马理直气壮地说：“六月初工会抽调我办夏季降温福利，第一批西瓜已发放到位。”

这个老马，越说越离谱。经理摆摆手，不耐烦地提醒道：“老马，人贵有自知之明。你是老同志，我也不当面批评你了。这半年你业绩平平说明了什么？”老马脖子一梗，说：“说明我马某能以大局为重，珍惜友情，关爱家人，与时俱进，热爱生活呀！”